



扫一扫，
分享妇联人
故事

编者按

2023年，是湖南省妇联成立70周年，站在新的历史起点上，全省妇联组织将继续发挥党联系妇女群众的桥梁纽带作用，团结动员各族各界妇女为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。在这一重要历史时刻，继巾帼初心耀三湘——初心篇、传承篇、奋斗篇、先锋篇、强国篇系列专题之后，湖南省妇联、今日女报/凤网再次推出“巾帼初心耀三湘·妇联篇”专题报道，聚焦70年来各个年代有代表性的妇联人进行宣传报道，讲述老一辈妇联人砥砺开拓和新时代妇联人接续奋斗的动人故事，讲述她们眼中妇女事业在党的领导下蓬勃发展的繁盛景象。

1978年任省妇联主任的她，使湖南妇女工作获国际关注

今日女报/凤网记者 杜介眉

“当这个时代到来的时候，锐不可当。天地一时，无比开阔。”

财经作家吴晓波在《激荡三十年》一书的开篇曾这样写道。这本书的“激荡”故事从1978年写起。在中国现代史上，1978年是极为重要的一年，党的十一届三中全会召开，标志着中国改革开放新时代的开启。

1978年，对曹瑞武来说，人生亦开启了新篇章。这年，湖南省第五次妇女代表大会召开，她当选为省妇联主任，成为改革开放年代湖南妇女界首任领头人。此后十年，曹瑞武在湖南省妇联主任岗位上殚精竭虑，全心付出，创造性推进湖南妇女事业的发展，多项工作在全国以至全世界产生影响。

“妈妈在我心中是不平凡的女性，又是严肃豁达的女性，更是最美最伟大的女性。”3月10日，曹瑞武的女儿徐奕向今日女报/凤网记者这样描述她的妈妈。

不平凡，豁达，美，伟大。在女儿心里，再多的形容词，都难以表达自己对妈妈的深情与敬意。这样的妈妈，是如何炼成的？

人物简历



曹瑞武(1930~1996年)，1930年6月出生于长沙贫苦家庭，1949年5月加入中共湖南地下党组织。1958年至1968年，任湘潭地区妇联副主任、主任。1973年任省妇联副主任。1978年4月~1989年12月，任省妇联主任。中国共产党第十三次全国代表大会代表，第七、八届全国政协委员，全国妇联第四、五届常委、第六届执委，全国三八红旗手。



1984年，曹瑞武(右)在维也纳作代表发言。

差点成为童养媳的她，1949年加入中国共产党

1930年，曹瑞武出生于长沙县一贫苦农家，自小就形成独立坚强的性格。旧中国的女性，处于政权、族权、神权和夫权的统治之下，8岁时，曹瑞武得知家族祠堂的神龛里有张纸条，上面写着她的生辰八字，预言她是个童养媳。曹瑞武不甘心。“我搬了一张凳子到祠堂，找到那张纸条把它撕碎。”曹瑞武生前在接受一家媒体采访时这样说。后来，家人发现纸条丢失，认为这是一个不吉利的兆头，童养媳的事也就不再提起。

家里穷，交不起学费，父亲要曹瑞武回乡下种田，她却拼命考上了族祠堂办的中学。曹瑞武成绩优异，经常被奖励一点谷子，得以继续念书。在学校，她思想进步，组织能力强，1949年加入中国共产党。长沙和平解放后，曹瑞武到长沙县委工作。1952年，组织上找到二十一出头的曹瑞武说，去妇联工作吧，曹瑞武便到了长沙县妇联。从此，她与妇联的缘分，一直延续到1996年她因病离世。

曹瑞武满怀豪情投入妇女事业中，在长沙县妇联、湘潭地区妇联工作时，和基层百姓同吃同住同劳动，一年大部分时间用于调研，解决工作实际难题。大伙评价她：“哪里艰苦，哪里就有曹瑞武；哪里有经验，哪里就有曹瑞武。”

文革期间，曹瑞武被下放到当时的浏阳县集里公社劳动改造。在那里，她喂猪，种蔬菜，清理粪池，参加双抢……没有农活不能干。也是在那里，一次，她瘦弱的身子挑起一担水桶，脚下一滑，摔坐下去，脊骨挫伤。当时条件有限，没有及时治疗，

她忍受着巨痛继续劳动，由此落下病根。曹瑞武1996年因骨髓癌去世。据医生分析，脊骨受伤后长期得不到休息治疗，是病变成骨髓癌的主要原因。

曹瑞武的坚忍与勤劳，深深打动了当地群众，当她结束改造离开集里公社时，老百姓握着她的手紧紧不放。

当选省妇联主任的她，多项工作全国领先

回到工作岗位的曹瑞武，1978年当选湖南省妇联主任。这一年，中国妇女四大发出“四个现代化需要妇女，妇女需要四个现代化”的号召，曹瑞武紧跟时代脉搏，在湖南省第五次妇女代表大会上指出：适应改革需要，要坚持一切从实际出发，创造性开展工作；要深入调查研究，面向基层，面向妇女群众。

“我妈妈经常为写工作报告而通宵不睡。每当妈妈通宵写报告时，都靠喝浓烈的绿茶来提神。”徐奕说。

1979年，党的十一届三中全会后，湖南广大农村陆续推行家庭联产承包责任制。曹瑞武带领省妇联干部，下到汉寿、华容等县，对1000家农户进行了为期一个月的访问调查，写出了调查报告，帮助妇女群众解决家庭联产承包责任制中遇到的实际问题。1981年3月，根据党中央国务院《关于积极发展农村多种经营的报告》的精神，湖南省妇联发动各级妇联积极配合农业、林业、科协等部门，鼓励妇女开展多种经营，培养以妇女为主的专业户、重点户。至1984年，全省以妇女为主的养殖、种植、加工服务等专业户达60余万户，占专业户总数的32%。至1987年，全省乡镇企业职工人数增至54万人，涌现出了一批女厂长、女经理。

在1984年召开的湖南省第六届妇女代表大会上，曹瑞武

继续当选为省妇联主任。这一年，湖南省妇联出色的工作引起全国关注。1984年9月17日至28日，曹瑞武受全国妇联委派，出席了在维也纳召开的“各国改善农村妇女境况的经验”区域间讨论会，她的发言内容是“中国的农业改革和农村妇女”。她说：(20世纪)80年代的妇女运动必须致力于在新的经济体制改革中改善妇女的地位……曹瑞武目光炯炯有神，一头干练短发，着装朴素，一丝不苟，全场注视着她，注视着进步中的中国妇女。

对妈妈曹瑞武的这一次出国，徐奕记忆深刻。“我女儿1984年10月出生，是推迟预产期十几天，等我妈妈从维也纳回到长沙后才出生的。我给女儿取名今唯，寓意从北京到维也纳，纪念我妈妈第一次作为中国代表参加国际会议。”

维也纳鳞次栉比的楼房，豪华气派的圆形会议大厅，如潮的汽车，时髦的人们……深深震撼了曹瑞武。回国后，干事创业的紧迫感如影随形，曹瑞武不敢懈怠。

1985年起，为提高广大农村妇女的科学文化素质，省妇联联合多部门广泛开展“双学”(学文化、学科学、长才智、争贡献)活动，持续多年的扫盲工作随着“双学”活动大力推行。1987年，湖南省妇联因妇女扫盲成绩突出，获联合国教科文组织颁发的“野间扫盲荣誉奖”。曹瑞武火一样的热情，铁一样的执着，使得在她任省妇联主任期间，多项工作在短短几年从无到有，从有到优。

1981年，湖南省家庭教育研究会成立。1982年，《湖南妇女报》(现《今日女报》)复刊。1985年，湖南女子职业大学



1995年，曹瑞武与家人合影。

创办，湖南省妇女儿童活动中心、湖南省妇女学研究会成立。1988年，湖南省女企业家协会成立。“妈妈经常带着干部们跑编制、跑批文、跑资金，有时大年三十，她还在找省领导送报告、批字。”徐奕回忆。曹瑞武所创建的这些工作，现在依然熠熠生辉，是湖南妇联工作的特色载体。

“慈母心”的她，成为妇女群众最亲的人

曹瑞武出身贫苦，也深知民间疾苦，总是满腔赤诚，视妇女群众为亲人。大家评价她“慈母心”“菩萨心肠”。

曹瑞武的儿子徐固，是瑞士巴塞尔大学化学博士，现居美国。3月10日，徐固通过微信告知记者：“记得小时候，经常有农村生产队社员来我家看妈妈。虽然我们并不富裕，但谁家有困难，妈妈就会拿钱和衣服接济他们。妈妈常说，群众工作就是要点点滴滴地帮助群众，群众才会相信你，和你做朋友。记得浏阳县有一位五保户农民，他跟我说，最亲的人是我妈妈，他去世后，一定要将遗产留给我妈妈。”这样“点点滴滴”的事情很多很多。一位上世纪60年代的全国养猪女劳模生产中受伤致残，生活陷入困境，无奈中找到省妇联，曹瑞武多方奔走，帮助女劳模一家获得民政部门的补贴，女儿也有了工作，一家的生活终于安定。

在女儿徐奕看来，曹瑞武热爱生活，也爱美。“妈妈生活非常简朴，新三年，旧三年，缝缝补补又三年。即便如此，妈妈也注意仪表，穿着整洁干净。我的印象中，妈妈的工作和生活都是与时俱进走在前沿的。”

“我的时代在背后，突然敲响大鼓。”诗人北岛在1979年写下这句诗。在儿女心目中“不平凡、豁达、美、伟大”的妈妈曹瑞武，没有辜负她的时代。